Unitat 4: La competència perfecta (3)

o) Busca diferents exemples de mercats que no compleixin les condicions de competència perfecta (un mínim d'un mercat per cada condició).

	
	Competència  perfecta
	No compleixen

	Venedors
	Molts, petits, preu acceptant 
	Mercat elèctric, telefonia mòbil...

	Compradors
	Molts, petits, preu acceptant 
	Una única empresa que contracta treballadors en un poble, els hipers quan compren als seus proveïdors ...

	Productes
	Homogenis
	Mercat de roba de marca

	Informació
	Perfecta
	A cap mercat hi ha informació perfecta

	Entrada al mercat
	Lliure, sense barreres d’entrada
	Farmàcies ( necessiten un farmacèutic titulat per obrir un establiment) 

	Beneficis
	Ordinaris
	La banca té beneficis extraordinaris

	Intervenció estatal
	Sense regulació 
	El preu del gas butà ha de ser aprovat per l’administració

	Preu
	Únic 
	Les tarifes telefòniques difereixen d’una empresa a una altra.

	
	
	


p) Posa exemples de situacions en les que no és el mercat el que assigna els recursos.

La venda d’entrades a concerts, competicions esportives, ... s’assignen als compradors en funció d’arribar primer a comprar-les (cues).

Els salaris dels treballadors sovint depenen de la negociació del conveni col·lectiu.

La Generalitat no dóna permisos per a fer hipermercats.

Si falta l’aigua es raciona. Tothom deixa de tenir aigua unes hores al dia

...

r) Posa exemples de situacions en les que el mercat falla i fes l'anàlisi gràfica.

Falla el mercat quan hi ha un excés d’oferta i queden excedents sense vendre.  Les entrades d’una competició esportiva  quan el preu és molt elevat i hi ha poca demanda. El mecanisme de preus no funciona. (no es pot canviar el preu un cop decidit)

Tampoc pot adaptar l’oferta quan això requereix molt temps; és el cas dels pagesos que han d’oferir el que han sembrat malgrat que no hi hagi suficient demanda.
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En cas contrari, quan hi ha un excés de demanda d’entrades a un determinat concert.  El mecanisme de preus no funciona (no poden augmentar els preus al veure la demanda) i sorgeixen mercats negres.


s) Fes l'activitat de comentari de textos (pàg.86) 

1.- ELS COSTOS DE VIATJAR PER CARRETERA

Qüestions:

1.-Quines externalitats negatives provoca el fet de viatjar per carretera? Relaciona-les.

Accidents de carretera, congestió del trànsit, contaminació atmosfèrica i de soroll, i el que se’n deriva és a dir, despeses en policia de trànsit, despeses mèdiques, despeses de jutges,..

2.- Quin benefici o pèrdua comptable va tenir RENFE l’any 1995?

L'Estat va aportar per cobrir les pèrdues 76.543 milions de pessetes.

3.- Si comptabilitzéssim les externalitats negatives que estalvia l’ús del tren, tindria pèrdues?

No, ja que les externalitats positives del tren (o negatives del cotxe) suposarien 199.542 milions. Per tant de fet hi hagut un estalvi. 

4.- Li interessa a l’Estat fomentar l’ús del tren? Per què?

Sí perquè s’estalvia diners en policies, metges, jutges, mesures anti-contaminació, és a dir tot un conjunt de serveis públics.

5.- Els costos d’un usuari d’autobús, creus que serien diferents que els d’un usuari de cotxe? Comenta’n les diferències.
Els de congestió, els de contaminació i els d’accidents són menors. Tots els passatgers d’un autobús (50) segurament anirien en 25 cotxes. 
6.- Quins efectes té sobre una comarca la supressió d’una línia de tren quan aquesta és deficitària?
Molta gent no es podrà desplaçar i per tant quedaran desconnectats dels serveis d'altres comarques veïnes o bé provocarà un augment del transport per carretera i dels costos que aquest porta (congestió, accidents...). Les dificultats d’accés per transport ferroviari reduiran el nombre de visitants, si es tracta d’una comarca turística i en general dificultarà l’accés si no és que aquesta supressió ve acompanyada per la millora d’altres infrastructures de transport. 

7.- Com podríem fer pagar als usuaris de cotxe els costos socials que provoquen les externalitats negatives que produeixen?

Les externalitats negatives que produeixen els cotxes les han de pagar mitjançant els impostos o altres tipus de contribució al pressupost de l’administració ja que es tracta de costos socials. Ara bé, també  es pot evitar o si més no reduir l’impacte negatiu dels cotxes amb una normativa que redueixi o dificulti al seu ús i en general potenciant l’alternativa que és el transport públic i en concret el ferroviari.

t) Fes l'activitat de comprensió 7 (pàgina 84)

6.-  

(  Relaciona les externalitats positives i negatives del camp de golf.

Externalitats positives:

* Millora en l’afluència de persones d’altres municipis a practicar el golf amb l’augment de consum que això comporta.

* Major coneixement de la ciutat i augment del turisme a d’altres llocs d’interès de la ciutat.

* Més facilitats per fer esport i per augmentar les relacions socials dels ciutadans entre ells i amb persones d’altres municipis.

* Creació de llocs de treball en la construcció i en el manteniment i gestió del camp de golf

* Augment de la recaptació d’impostos municipals  

Externalitats negatives:

* Excessiu consum d’aigua

* Més trànsit i per tant externalitats negatives que aquest provoca: congestió, contaminació 

* Impossibilitat de passejar lliurement pel turó

( Relaciona les externalitats positives i negatives del parc municipal

Externalitats positives:

* Possibilitat de millorar la qualitat de l’esbarjo de tots els ciutadans.

* Millora paisatgística 

* Possibilitat de fer actes culturals ...

* Millora de la contaminació

Externalitats negatives:

* Increment en el consum d’electricitat per la il·luminació nocturna

* Inseguretat ciutadana en les seves proximitats

* Necessitat de manteniment a càrrec dels ciutadans

( Redacta una carta a l’Alcalde expressant la teva opinió sobre la conveniència d’un dels dos usos. Assenyala les externalitats que provocarà l’activitat i proposa alguna via per tal d’internalitzar-les.

S’ha d’optar per una opció o un altre i en la carta a l’alcalde fer esment de les raons així com suggerir idees per tal que s’internalitzin tant les externalitats negatives com les positives.

Activitats d'ampliació
Activitat d'anàlisi gràfica 2 (pàgina 85)

4.- En un mercat de competència perfecta s’ha estimat que la demanda i l’oferta corresponen a les següents funcions:

Funció de demanda:  D = 1000 - 20 p

Funció d’oferta:  O = -500 + 30 p

Calcula matemàticament les condicions d’equilibri del mercat.

( Representa gràficament les anteriors funcions.

En l’equilibri: D = O. Per tant,

1000 – 20 · p = - 500 + 30 · p., és a dir, 1000 + 500 = 30 · p + 20 · p

Aïllant p, resultarà:   


1.500

p =  ------------- = 30 u.m.

              50

i per tant q = 1000 – 20 ·30 = 400 unitats  (si ho calculem per la demanda) o bé:

q = -500 + 30 · p = 400 unitats ( si ho fem per l’oferta)

 ( Si la renda augmenta i la funció de demanda és D = 1200 - 20 p, quin serà ara l’equilibri? Calcula-ho i representa-ho.

Ara es tractaria d’igualar

1200 – 20·p = - 500 + 30 ·p. 

Per tant,

1700 = 50·p    i aïllant

 p = 1700/ 50 = 34 u.m

 i la quantitat serà:

q = 1200 – 20·34 = 520 unitats

En augmentar la demanda, el nou equilibri se situa a un preu més alt i a una quantitat major.

( Si augmenten els costos de producció, partint de la demanda inicial, i la nova funció d’oferta és O= -600 + 30 p, quin serà l'equilibri ?

En aquest cas 1000 – 20·p= - 600+ 30·p  

Per tant,

1600 = 50 ·p i aïllant p = 32. 

Per tant, la quantitat serà: q = 1000 – 20·p = 360.

En reduir l’oferta l’equilibri es situa a un preu més alt però a una quantitat menor que la inicial.
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Hoja1

		treball		producció		materials		treball		cost variable		cost fix		cost total		cost mig		cost marg		cost var mig		produc mig		prod marg		Beneficis(1500)		Benef.(1300)		Benef.1250		Benef(1450)

		0		0		0		0		0		37500		37500		0

		1		50		60000		5000		65000		37500		102500		2050		1300		1300		50		50		-27500		-37500		-40000		-30000

		2		170		204000		10000		214000		37500		251500		1479.41		1241.67		1258.82		85		120		3500		-30500		-39000		-5000

		3		310		372000		15000		387000		37500		424500		1369.35		1235.71		1248.39		103.3333333333		140		40500		-21500		-37000		25000

		4		460		552000		20000		572000		37500		609500		1325.00		1233.33		1243.48		115		150		80500		-11500		-34500		57500

		5		560		672000		25000		697000		37500		734500		1311.61		1250.00		1244.64		112		100		105500		-6500		-34500		77500

		6		610		732000		30000		762000		37500		799500		1310.66		1300.00		1249.18		101.6666666667		50		115500		-6500		-37000		85000

		7		630		756000		35000		791000		37500		828500		1315.08		1450.00		1255.56		90		20		116500		-9500		-41000		85000

		empresa, grafics per unitat 3

				funció d'oferta

				630		1450
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		EXERCICI PIZZERIA -ACTIVITAT INICIAL TEMA 4. PLANTILLA RESOLUCIO?

		N.HORES		PRODUCCIÓ		COST TREB		COST MAT		COST VAR		COST FIX		COST TOT		COST MIG

		0		0		0		0		0		200		200

		1		10		800		200		1000		200		1200		120

		2		20		1600		400		2000		200		2200		110.0

		3		30		2400		600		3000		200		3200		106.7

		4		40		3200		800		4000		200		4200		105.0

		5		50		4000		1000		5000		200		5200		104.0

		6		60		5000		1200		6200		200		6400		106.7

		7		70		6000		1400		7400		200		7600		108.6

		8		80		7000		1600		8600		200		8800		110.0

		9		90		8000		1800		9800		200		10000		111.1

		10		100		9000		2000		11000		200		11200		112.0
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		Família / país		% renda dedicada a l’alimentació		Renda per càpita

		Kapralov (Rússia)		60		485,660

		Skeen (Estats Units)		12		3,129,840

		De Frutos (Espanya)		40		1,747,480

		Abdula (Kuwait)		29		2,293,200

		Delfort(Haiti)		80		52,360

		De Goes(Brasil)		55		408,800

		Regzen (Mongòlia)		68		254,800

		unitat 1 l'activitat econòmica
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		LA DEMANDA D'ANDRÒMINES										andromines-demanda				activitats unitats 2 la demanda

		PREU		DEMANDA		demanda		preu		Preu		Quantitat		PREU		DEMANDA		% incr. demanda		%inc. Preus		Elasticitat

		0		15000		15000		0		0		15000		0		15000

		1000		11960		12500		822.3684210526				11960		1000		11960		0.2255192878		2		0.1127596439

		2000		8920		10000		1644.7368421053				8920		2000		8920		0.2911877395		0.6666666667		0.4367816092

		3000		5880		7500		2467.1052631579				5880		3000		5880		0.4108108108		0.4		1.027027027

		4000		2840		5000		3289.4736842105				2840		4000		2840		0.6972477064		0.2857142857		2.4403669725

						2500		4111.8421052632				0.64		4934		0.64		1.9990987946		0.209088874		9.561000338

						0		4934.2105263158						PREU		DEMANDA		DEMANDA 2				DEMANDA 2		Demanda 2		Demanda 1

														0				0				18750		0

														1000				0				14950		1000		16.4473684211

														2000				0				11150		2000		1266.447368421

														3000				0				7350		3000		2516.4473684211

														4000				0				3550		4000		3766.4473684211

														4934				0				0.8		4934		4933.947368421
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		ANALISI GRÀFICA TEMA 4 ACTIVITAT 1

		OFERTA		DEMANDA		PREU		OFERTA		DEMANDA		QUANTITAT

		2000		20000		10000		2000		20000

		4000		16000		20000		4000		16000

		8000		12000		30000		8000		12000

		16000		8000		40000		16000		8000

		26000		4000		50000		26000		4000

		QUANTITAT		Oferta		demanda

		2000		10000

		4000		20000		50000

		8000		30000		40000

		12000		35000		30000

		16000		40000		20000

		20000		45000		10000

		26000		50000

		ANALISI GRÀFICA TEMA 4 ACTIVITAT 4

		DEMANDA		Preu (d)		Oferta

		100		45		20

		200		40		23.3333333333

		300		35		26.6666666667

		400		30		30

		500		25		33.3333333333

		600		20		36.6666666667

		ANALISI GRÀFICA TEMA 4 ACTIVITAT 4

		DEMANDA		D1		O		D0

		100		55		20		45

		200		50		23.3333333333		40

		300		45		26.6666666667		35

		400		40		30		30

		500		35		33.3333333333		25

		600		30		36.6666666667		20
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Hoja1

		treball		producció		materials		treball		cost variable		cost fix		cost total		cost mig		cost marg		cost var mig		produc mig		prod marg		Beneficis(1500)		Benef.(1300)		Benef.1250		Benef(1450)

		0		0		0		0		0		37500		37500		0

		1		50		60000		5000		65000		37500		102500		2050		1300		1300		50		50		-27500		-37500		-40000		-30000

		2		170		204000		10000		214000		37500		251500		1479.41		1241.67		1258.82		85		120		3500		-30500		-39000		-5000

		3		310		372000		15000		387000		37500		424500		1369.35		1235.71		1248.39		103.3333333333		140		40500		-21500		-37000		25000

		4		460		552000		20000		572000		37500		609500		1325.00		1233.33		1243.48		115		150		80500		-11500		-34500		57500

		5		560		672000		25000		697000		37500		734500		1311.61		1250.00		1244.64		112		100		105500		-6500		-34500		77500

		6		610		732000		30000		762000		37500		799500		1310.66		1300.00		1249.18		101.6666666667		50		115500		-6500		-37000		85000

		7		630		756000		35000		791000		37500		828500		1315.08		1450.00		1255.56		90		20		116500		-9500		-41000		85000

		empresa, grafics per unitat 3

				funció d'oferta

				630		1450
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		EXERCICI PIZZERIA -ACTIVITAT INICIAL TEMA 4. PLANTILLA RESOLUCIO?

		N.HORES		PRODUCCIÓ		COST TREB		COST MAT		COST VAR		COST FIX		COST TOT		COST MIG

		0		0		0		0		0		200		200

		1		10		800		200		1000		200		1200		120

		2		20		1600		400		2000		200		2200		110.0

		3		30		2400		600		3000		200		3200		106.7

		4		40		3200		800		4000		200		4200		105.0

		5		50		4000		1000		5000		200		5200		104.0

		6		60		5000		1200		6200		200		6400		106.7

		7		70		6000		1400		7400		200		7600		108.6

		8		80		7000		1600		8600		200		8800		110.0

		9		90		8000		1800		9800		200		10000		111.1

		10		100		9000		2000		11000		200		11200		112.0
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		Família / país		% renda dedicada a l’alimentació		Renda per càpita

		Kapralov (Rússia)		60		485,660

		Skeen (Estats Units)		12		3,129,840

		De Frutos (Espanya)		40		1,747,480

		Abdula (Kuwait)		29		2,293,200

		Delfort(Haiti)		80		52,360

		De Goes(Brasil)		55		408,800

		Regzen (Mongòlia)		68		254,800

		unitat 1 l'activitat econòmica
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		LA DEMANDA D'ANDRÒMINES										andromines-demanda				activitats unitats 2 la demanda

		PREU		DEMANDA		demanda		preu		Preu		Quantitat		PREU		DEMANDA		% incr. demanda		%inc. Preus		Elasticitat

		0		15000		15000		0		0		15000		0		15000

		1000		11960		12500		822.3684210526				11960		1000		11960		0.2255192878		2		0.1127596439

		2000		8920		10000		1644.7368421053				8920		2000		8920		0.2911877395		0.6666666667		0.4367816092

		3000		5880		7500		2467.1052631579				5880		3000		5880		0.4108108108		0.4		1.027027027

		4000		2840		5000		3289.4736842105				2840		4000		2840		0.6972477064		0.2857142857		2.4403669725

						2500		4111.8421052632				0.64		4934		0.64		1.9990987946		0.209088874		9.561000338

						0		4934.2105263158						PREU		DEMANDA		DEMANDA 2				DEMANDA 2		Demanda 2		Demanda 1

														0				0				18750		0

														1000				0				14950		1000		16.4473684211

														2000				0				11150		2000		1266.447368421

														3000				0				7350		3000		2516.4473684211

														4000				0				3550		4000		3766.4473684211

														4934				0				0.8		4934		4933.947368421
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		ANALISI GRÀFICA TEMA 4 ACTIVITAT 1

		OFERTA		DEMANDA		PREU		OFERTA		DEMANDA		QUANTITAT

		2000		20000		10000		2000		20000

		4000		16000		20000		4000		16000

		8000		12000		30000		8000		12000

		16000		8000		40000		16000		8000

		26000		4000		50000		26000		4000

		QUANTITAT		Oferta		demanda

		2000		10000

		4000		20000		50000

		8000		30000		40000

		12000		35000		30000

		16000		40000		20000

		20000		45000		10000

		26000		50000

		ANALISI GRÀFICA TEMA 4 ACTIVITAT 4

		DEMANDA		Preu (d)		Oferta

		100		45		20

		200		40		23.3333333333

		300		35		26.6666666667

		400		30		30

		500		25		33.3333333333

		600		20		36.6666666667

		ANALISI GRÀFICA TEMA 4 ACTIVITAT 4

		DEMANDA		Preu (d)		Oferta

		100		55		20

		200		50		23.3333333333

		300		45		26.6666666667

		400		40		30

		500		35		33.3333333333

		600		30		36.6666666667

		ANALISI GRÀFICA TEMA 4 A 4 augment costos

		preu

		100		45		20		23.3333333333

		200		40		23.3333333333		26.6666666667

		300		35		26.6666666667		30

		400		30		30		33.3333333333

		500		25		33.3333333333		36.6666666667

		600		20		36.6666666667		40
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		treball		producció		materials		treball		cost variable		cost fix		cost total		cost mig		cost marg		cost var mig		produc mig		prod marg		Beneficis(1500)		Benef.(1300)		Benef.1250		Benef(1450)

		0		0		0		0		0		37500		37500		0

		1		50		60000		5000		65000		37500		102500		2050		1300		1300		50		50		-27500		-37500		-40000		-30000

		2		170		204000		10000		214000		37500		251500		1479.41		1241.67		1258.82		85		120		3500		-30500		-39000		-5000

		3		310		372000		15000		387000		37500		424500		1369.35		1235.71		1248.39		103.3333333333		140		40500		-21500		-37000		25000

		4		460		552000		20000		572000		37500		609500		1325.00		1233.33		1243.48		115		150		80500		-11500		-34500		57500

		5		560		672000		25000		697000		37500		734500		1311.61		1250.00		1244.64		112		100		105500		-6500		-34500		77500

		6		610		732000		30000		762000		37500		799500		1310.66		1300.00		1249.18		101.6666666667		50		115500		-6500		-37000		85000

		7		630		756000		35000		791000		37500		828500		1315.08		1450.00		1255.56		90		20		116500		-9500		-41000		85000

				funció d'oferta

				630		1450
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		EXERCICI PIZZERIA -ACTIVITAT INICIAL TEMA 4. PLANTILLA RESOLUCIO?

		N.HORES		PRODUCCIÓ		COST TREB		COST MAT		COST VAR		COST FIX		COST TOT		COST MIG

		0		0		0		0		0		200		200

		1		10		800		200		1000		200		1200		120

		2		20		1600		400		2000		200		2200		110.0

		3		30		2400		600		3000		200		3200		106.7

		4		40		3200		800		4000		200		4200		105.0

		5		50		4000		1000		5000		200		5200		104.0

		6		60		5000		1200		6200		200		6400		106.7

		7		70		6000		1400		7400		200		7600		108.6

		8		80		7000		1600		8600		200		8800		110.0

		9		90		8000		1800		9800		200		10000		111.1

		10		100		9000		2000		11000		200		11200		112.0
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		Família / país		% renda dedicada a l’alimentació		Renda per càpita

		Kapralov (Rússia)		60		485,660

		Skeen (Estats Units)		12		3,129,840

		De Frutos (Espanya)		40		1,747,480

		Abdula (Kuwait)		29		2,293,200

		Delfort(Haiti)		80		52,360

		De Goes(Brasil)		55		408,800

		Regzen (Mongòlia)		68		254,800
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		LA DEMANDA D'ANDRÒMINES

		PREU		DEMANDA		demanda		preu		Preu		Quantitat		PREU		DEMANDA		% incr. demanda		%inc. Preus		Elasticitat

		0		15000		15000		0		0		15000		0		15000

		1000		11960		12500		822.3684210526						1000		11960		0.2255192878		2		0.1127596439

		2000		8920		10000		1644.7368421053						2000		8920		0.2911877395		0.6666666667		0.4367816092

		3000		5880		7500		2467.1052631579						3000		5880		0.4108108108		0.4		1.027027027

		4000		2840		5000		3289.4736842105						4000		2840		0.6972477064		0.2857142857		2.4403669725

						2500		4111.8421052632						4934		0.64		1.9990987946		0.209088874		9.561000338

						0		4934.2105263158						PREU		DEMANDA		DEMANDA 2		PREU		DEMANDA 2

														0		15000		18750		0		18750

														1000		11960		14950		1000		14950

														2000		8920		11150		2000		11150

														3000		5880		7350		3000		7350

														4000		2840		3550		4000		3550

														4934		0.64		0.8		4934		0.8
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		ANALISI GRÀFICA TEMA 4 ACTIVITAT 1

		OFERTA		DEMANDA		PREU		OFERTA		DEMANDA		QUANTITAT

		2000		20000		10000		2000		20000

		4000		16000		20000		4000		16000

		8000		12000		30000		8000		12000

		16000		8000		40000		16000		8000

		26000		4000		50000		26000		4000

		QUANTITAT		Oferta		demanda

		2000		10000

		4000		20000		50000

		8000		30000		40000

		12000		35000		30000

		16000		40000		20000

		20000				10000

		26000		50000

		ANALISI GRÀFICA TEMA 4 ACTIVITAT 4

		DEMANDA		Preu (d)		Oferta

		100		45		20

		200		40		23.3333333333

		300		35		26.6666666667

		400		30		30

		500		25		33.3333333333

		600		20		36.6666666667



&A

Página &P



Hoja7

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0



Quantitat

Preu

MERCAT PRODUCTE A

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0



Hoja8

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0

		0		0



quantitat

preu

ACTIVITAT 4

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0

0



Hoja9

		



&A

Página &P



Hoja10

		



&A

Página &P



Hoja11

		



&A

Página &P



Hoja12

		



&A

Página &P



Hoja13

		



&A

Página &P



Hoja14

		



&A

Página &P



Hoja15

		



&A

Página &P



Hoja16

		



&A

Página &P



		



&A

Página &P



		



&A

Página &P



		



&A

Página &P




